



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

梁露欣

2025年3月6日

冀積極應對老齡化問題

現時澳門 65 歲或以上的本地老年人口超過 9 萬 5 千多人，佔整體約 16.7%，未來隨著老齡化趨勢上升，相信長者養老的需求會更為龐大。儘管本澳短期內長者院舍宿位將由 2,500 個增加至 2,700 個，新城區亦將興建 1 間獨棟長者院舍，計劃有 900 個宿位，預料 2028 年落成，一定程度上能緩解院舍輪候時間過長的問題，但長者院舍的規劃及供應始終難以追上持續增加的老齡人口。

現時約有約 1,000 多名長者正輪候入住院舍，平均輪候時間為 18 個月，對於有較急切需要的家庭及長者來說甚為不便。需要入住院舍的長者不少屬身體情況較差，部分可能缺乏自理能力、需要復康或較高護養級別的住宿服務，希望能增加康復中心及長者日間照護服務的名額，讓輪候中的長者能使用社區支援服務。並同時加大對照顧者的支援服務，包括適時提升照顧者津貼、加大推動使用輔具的資助，以減低照顧者的壓力。

《2016 至 2025 年長者服務十年行動計劃》於今年結束，建議考慮將跨境養老列入長者服務下一個十年規劃當中，完善福利銜接、交通出行等，引入更多智慧醫療及養老措施，讓本澳長者多一個養老的選擇。